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Pojam značaj i karakteristike tržišta novca 

UVOD 

Tržište novca čini deo finansijkog tržišta, kao i njegov važan segment, predstavlja visokopecijalizovani 
oblik kupovine i prodaje novca, ostalih likvidnih sredstava i kratkoročnih hartija od vrijednosti. Cijena 
novca je kamata. Tržište novc trguje dnevnim, terminskim novcem i kratkoročnim hartijama od vrijednosti, 
u zavisnosti od načina i uslova poslovanja razlikujemo primarno i sekundarno tržište novca. 

Novac je društveni odnos što znači da postoji samo u okviru grupe ljudi kao sredstvo prihvaćeno od svih 
članova. On predstvalja nešto eksterno u odnosu na pojedinca, a u realnosti se javlja kao sasvim prirodna 
stvar. Novac služi kao regulator ekonomske aktivnosti i novčani oblici su odraz odredjene organizacije 
ekonomske aktivnosti putem robne privrede. 

Na tržištu novca predmet kupoprodaje su hartije od vrijednosti, emitovane od strane centralne banke ili 
drugih subjekata kojima pozitivno pravo daje takvu mogućnost. Na razvijenom tržištu u razvijenim 
privredama koriste se razni instrumenti u trgovini hartijama od vrijednosti: međubankarska kupoprodaja 
novca, kratkoročne hartije od vrijednosti i međubankarska trgovina obaveznih rezervi. 

Stopa obveznih rezervi je promjenjiva, mogućnost njenog utvrđivanja ima centralna banka po sili zakona 
a na osnovu njenih činilaca u društvu. 

POJAM NOVCA 

Novac je ekonomsko dobro koje služi u razmjeni materijalnih dobara i usluga između učesnika u robnom 
prometu. On je nastao kao objektivna potreba efikasnijeg funkcionisanja robne proizvodnje. U toku svog 
istorijskog razvoja ulogu novca su obavljale veoma razliličite vrste materijala od stoke preko metala do 
današnjeg čistog papirnog novca. Razvoj novca je direktno vezan za razvoj robne proizvodnje. U početku 
su se robe mijenjale jedna za drugu (R-R) - trampa, u kasnijem periodu bilo je moguće za jednu vrstu 
robe dobiti bilo koju drugu ili više njih u istoj vrijednosti i na kraju se izdvojila jedna vrsta robe koja je 
postala opšti ekvivalent koju su prihvatali svi učesnici razmjene odnosno novac u današnjem smislu 
riječi.Novac ima nekoliko društvenih funkcija. U funkciji mjere vrijednosti, novac svojom manjom ili većom 
količinom uptrebne vrijednost izražava vrijednost bilo koje vrste robe. Novac u funkciji sredstava prometa 
je posrednik u razmjeni, gdje se roba prvo prodaje za novac a on ponovo mijenja za željenu robu (R-N-R) 
. Novac kao blago je novac koji se povlači iz opticaja i akumulira jer on kao simbol bogatstva i moći može 
da se pretvori u bilo koju drugu vrstu robe u svakom trenutku. U funkciji sredstva plaćanja novac ne mora 
da bude stvarno prisutan u momentu prodaje robe već se prihvata kao imaginarna vrijednost 
(pretpostavljeni novac), a stvaran novac se pojavljuje tek kad pristigne rok za plaćanje robe. Svjetski 
novac je takođe funkcija novca koja je značajna u međunarodnoj razmjeni i najčešće se upotrebljava kao 
sredstvo plaćanja razlike između uvoza i izvoza. U opticaju postoje različiti oblici novca. Metalni novac 
odnosno kovanice su komadi metala (najčešće zlato) koji imaju tačno utvrđen kvalitet, oblik i težinu i koji 
je predstavljaju stvarnu vrijednost (zlato). Papirni novac za razliku od metalnog nema stvarnu vrijednost 
jer ne zavisi od zlata već od cijena dobara koja se mogu za njega dobiti. Kao kreditni novac koriste se 



mjenice (kao pismena garancija da će kupac platiti robu u predviđenom roku) i gotovinski ček (nalog 
banci za isplatu određene sume novca) jer su vremenom povjerioci ili prodavci shvatili da ih mogu koristiti 
u plaćanju svojih dugova.Ukupna količina novca u opticaju ima veliki značaj u funkcionisanju neke 
privrede. Kada se pojavi veća količina novca u opticaju takva pojava se naziva inflacija a suprotno tome 
manja količina novca u opticaju od potrebne se naziva deflacija. Narušavanje monetarne ravnoteže 
odnosno ravnoteže između raspoložive količine novca i stvarne potrebe za novcem dovodi do zastoja u 
izvršavanju robno-novčanih transakcija i dospjelih obaveza. 
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